

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Año V

PALMA DE MALLORCA Martes 24 de Octubre de 1967

Apartado núm. 19

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle del Conquistador, 22, 1º.

IMPRESA: Soler y Cia.

Núm. 1499

## ACTUALIDADES

## Sánchez Toca y la opinión

Hasta los periódicos más imparciales hacen constar el mal efecto que ha producido en la masa de la opinión la destitución del Sr. Sánchez Toca.

Los amigos ó los adversarios del gobierno podrán regocijarse de ello; los primeros porque ha triunfado Lacíera verdadero jefe del gabinete, los segundos porque consideran que la destitución del alcalde de Madrid, hombre prestigioso y heredero directo de la tradición conservadora, penetrará en el propio seno del gobierno como una cuña, hasta conseguirlo.

Los que no son políticos, y aman sólo la política porque consideran que de su orientación depende la felicidad ó la desventura de la patria, esos no pueden menos de mostrar su disgusto y exteriorizar su protesta.

Sánchez Toca representaba, ya no para Madrid, sino para toda España la resistencia á una ley que no puede traer sino perjuicios, que acaba con la hacienda municipal y cierra á los Municipios las puertas de pensar en reformas y satisfacer necesidades que nuestros tiempos reclaman.

Porque ya lo hemos dicho una y cien veces. En el terreno de la teoría esa ley es hermosa: desgravar la especie, limpiarlas de todo impuesto es el desideratum que todos acarician. Pero prácticamente, esa ley tropieza con obstáculos insuperables, que sólo una gran torpeza ó una tragedia inexplicable puede empeñarse en vencer.

Detrás de esa desgravación de los vinos, detrás de esa ley contra la que se ha pronunciado tardíamente el señor Sánchez Toca, — y decimos tardíamente porque era en el Congreso, durante su discusión, cuando debía haberse hecho una ruda oposición — vienen los aumentos de la contribución industrial y territorial, viene sobre todo el impuesto de cédulas personales que ha de crecer y crecer hasta que venga á compensar el déficit que ha de resultar de la supresión del de los vinos. Estos afectaban únicamente á los consumidores. El impuesto de las cédulas personales ha de pesar sobre todos los vecinos como una carga máxima. Y aún así con tantos gravámenes acumulados no osaríamos afirmar que quedan saldados los presupuestos municipales.

La penuria, la miseria van á entrar en la vida de los municipios. ¿Cómo pueden estos pensar siquiera en reformar sus poblaciones, desde los puntos de vista de la higiene, del embellecimiento, de la cultura? Porque no bastan resolver el problema las compensaciones de que ha hablado Ossa. ¿Qué importa qué á los Ayuntamientos se les otorgue la recaudación de algunos tributos especiales, si esa recaudación es casi imposible y esos tributos ficticios? ¿Es que bastan para pagar los servicios las buenas palabras de Ossa?

El daño más grave, ya lo dijo Suñol, es legislar con la espalda vuelta á la realidad; y esa ley de desgravación es un atentado contra la realidad de las cosas. Es ley de perturbación, que desequilibra á los municipios, y les impedirá realizar sus planes ultimiores.

Y eso lo conoce la opinión, porque sus consecuencias han de pesar sobre todos; y por eso decíamos al principio que la actitud de Sánchez Toca, reducida en que podían hallar posible defensa los municipios amenazados, al ser tomado por la vanidad personal de un ministro como Lacíera ha producido una impresión penosa.

Podrán los políticos, por sus miras interesadas, aplaudir ó censurar la soberbia postura del cacique de Murcia. Los demás no podemos ver en la destitución de Sánchez Toca sino el predominio de una política económica desestabilizada, y lo que es peor aún el influjo maquiavélico de un hombre como Lacíera sobre el espíritu, hasta ayer recto, energético e independiente, del Sr. Maura.

Confiamos, sin embargo, en que ese espíritu volverá á recobrar pronto su perdido equilibrio por un vigoroso impulso de reacción.

## Contra la desgravación

Suponíamos que en el partido conservador no estarían solos los señores Sánchez de Toca y González Basada como contrarios á la supresión del impuesto de consumos, y más aún en la forma que la realiza el Sr. Ossa. Entre otros que no citamos les acompaña el exministro de Hacienda Sr. García Alix, quien ha publicado un extenso trabajo en «La España Moderna» acerca de la cuestión de las subvenciones, y al final consigna lo siguiente:

«Hemos dado término el trabajo que, maduramente pensado, consideramos como asunto de verdadera actualidad.

Entendemos que, sobre todos los problemas planteados, el que afecta á la reconstrucción económica del país no sólo es el más importante en estos momentos, sino el más necesario y conveniente.

La política conservadora tiene como su timbre más glorioso en los últimos tiempos la obra de licenciación del presupuesto de 1899-900. Desgraciadamente, en vez de seguir aquella iniciativa provechosa y completar el plan económico, hemos abandonado el camino, en daño evidente del interés público.

El desconcierto asoma de nuevo en la gestión de la Hacienda. La obra reconstructiva ha dejado de emprenderse, en perjuicio manifiesto del progreso del país. Las desgravaciones parciales disminuyen, en momentos en que la recategorización es difícil, los recursos del Tesoro, y desavilan y comprometen la Hacienda de los Municipios.

Cada día es mayor nuestro convencimiento e que sin Hacienda asegurada, sin Tesoro solvente, no es posible en ningún orden político realizar obras de efectiva beneficio. Cuando nadie lo esperaba, el partido conservador en 1899 salvó á España. El señor Fernández Villaverde, resistiendo con energía voluntad á una opinión formidable, demostró que la Hacienda podía rehacerse si inspiraba á propios y á extraños confianza en su solvencia, y el señor Villaverde venció mejor dicho, el vencedor fui el país.

Sin darme cuenta, por falta de preparación de los gestores ó por apasionamiento totalmente inconcebible, estamos variando de rumbo, peligroso camino que ha de ocasionar daños irreversibles. La obra del partido conservador, en la parte esencial, en la económica, ha sufrido lamentable varia-

ción; en ella existía la fundada esperanza de reorganizaciones fecundas, pero hubiera sido necesario antes de acometer desgravaciones, por la prematuroza desafos, abordar resueltamente la reconstrucción, sin la cual el alivio del contribuyente será efímero y pondrá en peligro de nuevo el crédito de la Hacienda y el bienestar del país.

Al consignar las bases del presupuesto de reconstrucción: al fijar la política comercial que, en nuestro sentir no es conveniente; al estudiar las relaciones entre el Banco de España, el Tesoro y el país, y, por último, al ocuparnos del grave y trascendental problema de las subsistencias, hemos puesto toda nuestra atención, y, sobre todo nuestra voluntad, expresando opiniones y conceptos que responden honradamente á nuestro sentir y á nuestro pensamiento.

Ni por un sólo momento habíamos dudado del porvenir de la nación si se hubiera persistido en la obra económica iniciada en 1899; si desgraciadamente aquella se abandonara y se completara el plan trazado de la liquidación, ya hecha, y de reconstrucción, por hacer, antes de entrar en desgravaciones y alivios, lo conseguido se esterilizaría y continuaremos el triste calvario á que está condenada.

Así es que cuando salió á la calle *El Imparcial*, y con él la noticia de la destitución del alcalde de Madrid, la sorpresa fué inmensa.

Decía *El Imparcial* textualmente:

Al terminar ayer la sesión del Congreso se reunieron en el despacho de ministros de la misma Cámara los señores Maura, Rodríguez San Pedro, Osma, La Cierva y marqués de Figueroa.

Acabada la entrevista, preguntaron

los periodistas al jefe del Gobierno si aquella conferencia tenía el carácter de

Consejero, y contestó:

— Nada de eso. Es que, como ustedes ya saben, mañana se marcha el rey, y los ministros me han comunicado que

mañana mismo me enviarán algunos decretos para que yo los someta á la firma de su majestad; decretos de orden administrativo, nada en suma, verdaderas «minicias».

¿Saben nuestros lectores de que minicias se trata?

Pues de la destitución del alcalde de Madrid, Sr. Sánchez Toca, que anoche quedó definitivamente resuelta.

Proceso del asunto

Esta cuestión, ya famosa por las incidencias á que ha dado origen, ha tenido un proceso largo, del que disertamente hemos ido dando cuenta á los lectores. A raíz de publicar el Sr. Sánchez Toca su primer folleto, el relativo á las compensaciones que se dan al Ayuntamiento de Madrid por la desgravación de los vinos, hubo la presunción general de que iba necesariamente á surgir una crisis en el Gobierno ó á ser decretada la destitución del alcalde.

No lo estimo así el Sr. Maura. La destitución del Sr. Sánchez Toca en aquellos momentos habría tenido el carácter de un acto de energía propio del temperamento del actual presidente del Consejo; pero en vez de acordar la destitución, sostuvo el Sr. Maura en el Congreso, contestando al conde de Romanones, que no había estimado pecaminoso el folleto. ¿Quién no recuerda el proceso parlamentario de aquella sesión? Aunque sólo sea porque en ella plegó por primera vez sus alas el águila real que lleva dentro el Sr. Maura en esa sesión seá inolvidable.

A cada réplica, el presidente del

Consejo apreciaba más desconcertado,

pero en medio de su confusión, aún tuvo gestos gallardos y arranques tribunalescos... «Así gobernamos los reactionarios», tronaba al verso cogido en las redes de la sólida argumentación de Romanones.

Pero sigamos punto por punto el desarrollo de los hechos.

Allí tenían que dormir en el campo ó en las cuadras. Al romper el día eran llevados á trabajar formando yuntas obligándoles á arar, un buey del país y

un español. Cuando el español caía rendido al suelo se azujaba al buey que seguía arrastrando al español. Comían maíz y algunas raíces.

Tres años trabajaron de esta penosa manera.

Intentando escapar, muchos se arrojaron al agua, proponiéndose atravesar un trozo de mar para llegar á la orilla opuesta. No todos lo lograron: 28 perecieron ahogados.

Los que lograron escapar se presentaron á las autoridades de Maule que les embarcaron en el «Baltimore», el cual los condujo á Cádiz, donde han desembarcado el 3 de Septiembre último.

En Cádiz les exigieron sus documentos personales para socorrerlos, pero no los tenían.

Fulgnera fué á pie hasta Requena. Allí ha encontrado que su madre había fallecido. Su presencia en el pueblo causó impresión.

Otro se encontró á su mujer, casada otra vez, creyéndose viuda.

Entre los que siguen prisioneros en poder de los tagalos la mayoría son valencianos.

## Rodando por el mundo

Medida excelente.—30,000,000 de habitantes por kilómetro cuadrado.

He aquí una excelente medida, que entre nosotros quisiéramos ver implantada.

Las autoridades de Rumanía obligan á los ciclistas á llevar el nombre, apellido y señas de su domicilio, no solo en el cuadro de la máquina, sino también en el cristal de la linterna.

La vida en el mar es mucho más fecunda que en la tierra.

Buena prueba de ello es que se calcula que en cada kilómetro cuadrado del espacio que ocupan las aguas del mar viven cerca de treinta millones de peces.

LICUEGO.

## SÁNCHEZ TOCA, DESTITUIDO

### Preliminares

Todo el mundo conocía la actitud en que estaban colocados los Sres. Maura y Sánchez Toca; pero nadie podía suponer que el final de la contienda estuviese tan próximo y que fuese como ha sido.

Así es que cuando salió á la calle *El Imparcial*, y con él la noticia de la destitución del alcalde de Madrid, la sorpresa fué inmensa.

Decía *El Imparcial* textualmente:

Al terminar ayer la sesión del Congreso se reunieron en el despacho de ministros de la misma Cámara los señores Maura, Rodríguez San Pedro, Osma, La Cierva y marqués de Figueroa.

Acabada la entrevista, preguntaron los periodistas al jefe del Gobierno si aquella conferencia tenía el carácter de

Consejero, y contestó:

— Nada de eso. Es que, como ustedes ya saben, mañana se marcha el rey, y los ministros me han comunicado que

mañana mismo me enviarán algunos decretos para que yo los someta á la firma de su majestad; decretos de orden administrativo, nada en suma, verdaderas «minicias».

¿Saben nuestros lectores de que minicias se trata?

Pues de la destitución del alcalde de Madrid, Sr. Sánchez Toca, que anoche quedó definitivamente resuelta.

Proceso del asunto

Esta cuestión, ya famosa por las incidencias á que ha dado origen, ha tenido un proceso largo, del que disertamente hemos ido dando cuenta á los lectores. A raíz de publicar el Sr. Sánchez Toca su primer folleto, el relativo á las compensaciones que se dan al Ayuntamiento de Madrid por la desgravación de los vinos, hubo la presunción general de que iba necesariamente á surgir una crisis en el Gobierno ó á ser decretada la destitución del alcalde.

No lo estimo así el Sr. Maura. La destitución del Sr. Sánchez Toca en aquellos momentos habría tenido el carácter de un acto de energía propio del temperamento del actual presidente del Consejo; pero en vez de acordar la destitución, sostuvo el Sr. Maura en el Congreso, contestando al conde de Romanones, que no había estimado pecaminoso el folleto. ¿Quién no recuerda el proceso parlamentario de aquella sesión?

Aunque sólo sea porque en ella

plegó por primera vez sus alas el águila real que lleva dentro el Sr. Maura en esa sesión seá inolvidable.

A cada réplica, el presidente del

Consejo apreciaba más desconcertado,

pero en medio de su confusión, aún tuvo gestos gallardos y arranques tribunalescos... «Así gobernamos los reactionarios», tronaba al verso cogido en las redes de la sólida argumentación de Romanones.

Pero sigamos punto por punto el desarrollo de los hechos.

Allí tenían que dormir en el campo

ó en las cuadras. Al romper el día eran

llevados á trabajar formando yuntas

obligándoles á arar, un buey del país y

un español. Cuando el español caía rendido al suelo se azujaba al buey que seguía arrastrando al español. Comían maíz y algunas raíces.

Tres años trabajaron de esta penosa manera.

Intentando escapar, muchos se arrojaron al agua, proponiéndose atravesar un trozo de mar para llegar á la orilla opuesta. No todos lo lograron: 28 perecieron ahogados.

Los que lograron escapar se presentaron á las autoridades de Maule que les embarcaron en el «Baltimore», el cual los condujo á Cádiz, donde han desembarcado el 3 de Septiembre último.

En Cádiz les exigieron sus documentos personales para socorrerlos, pero no los tenían.

Fulgnera fué á pie hasta Requena. Allí ha encontrado que su madre había fallecido. Su presencia en el pueblo causó impresión.

Otro se encontró á su mujer, casada otra vez, creyéndose viuda.

Entre los que siguen prisioneros en poder de los tagalos la mayoría son valencianos.

Los que lograron escapar se presentaron á las autoridades de Maule que les embarcaron en el «Baltimore», el cual los condujo á Cádiz, donde han desembarcado el 3 de Septiembre último.

En Cádiz les exigieron sus documentos personales para socorrerlos, pero no los tenían.

Fulgnera fué á pie hasta Requena. Allí ha encontrado que su madre había fallecido. Su presencia en el pueblo causó impresión.

Otro se encontró á su mujer, casada otra vez, creyéndose viuda.

Entre los que siguen prisioneros en poder de los tagalos la mayoría son valencianos.

Los que lograron escapar se presentaron á las autoridades de Maule que les embarcaron en el «Baltimore», el cual los condujo á Cádiz, donde han desembarcado el 3 de Septiembre último.

## PROPIEDAD DE LA PLAZA DE TOROS

## Dictamen de los Síndicos

Ayer mañana se reunieron en el Negociado de Ensanche los Síndicos señores Bonassar y Alemany (D. Luis) para tratar del asunto de la propiedad de la Plaza de Toros, del cual nos hemos ocupado extensamente en otra ocasión.

Acordaron pedir certificación del expediente incoado para lograr la calificación de la misma y recibir impresiones sobre el particular.

Siguió ellos la Plaza de los Toros es de propiedad del Ayuntamiento; por haberla adquirido en la cesión que hizo el ramo de Guerra al Ayuntamiento de Palma. Sábese, además que los que se crean propietarios de dicha Plaza hicieron un poserio para lograr la posesión y por el tiempo la propiedad; más este expediente según dicen las Síndicos no tendrá valor alguno por cuanto al recinto fortificado con todos sus anexos son bienes de dominio público y por lo tanto son imprescriptibles.

En resumen, para la próxima sesión de la siguiente se presentará un dictámen en el cual se diga al Ayuntamiento que la opinión de los Síndicos es que podríase de momento afirmar que la Plaza de los Toros es propiedad del Ayuntamiento de Palma adquirida mediante escritura de sesión por el ramo de Guerra, y quien se engañara con derecho a ello que reclamara; no obstante y a fin de no poner el pie en falso mejor y antes de proceder á ejercer esta indiscutible derecha que se pidan al Ministro de la Guerra los antecedentes que haya sobre el particular.

Esto es la impresión de los Síndicos esperemos el resultado.

## TEATROS

## El Tenorio

Signen en los teatros los ensayos del Tenorio, obra imprescindible, en los tiempos que corremos.

El día de difuntos se representará aquella en los teatros de «La Protectora» y «Asistencia Palmesana» y el domingo en el teatro «Alfonso» de Son Sardina.

Además algunas compañías de aficionados piensan pasar á Génova y algunos pueblos del interior de la isla al objeto de representar el drama del inmortal Zorrilla.

## NOTAS MUNICIPALES

## Censo electoral

Ayer se reunió la Junta local del Censo electoral, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde señor Cascaño.

Fueron examinadas las listas presentadas por las comisiones, acordándose remitirlas á la Jefatura de Estadística.

## Sesión ordinaria

Mañana celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria en segunda convocatoria.

## JUDICIALES

## Suspensión

Ayer fué suspendido el juicio oral de la causa del Juzgado de la Llonja contra José de las Cuevas sobre estafas, por no haberse presentado el procesado.

En consecuencia el Tribunal ha acordado la prisión preventiva de José de las Cuevas.

## Estero

Mañana empezarán en la Audiencia las vacaciones de estero de oficinas.

## Visita de Cárcel

Esta mañana á las diez una comisión compuesta del Presidente señor Gimeno, magistrado señor de la Quintana, Teniente fiscal señor Suárez y secretario de Sala señor Alcover ha practicado la visita semanal de Cárcel.

## Jueces y fiscales

Esta mañana se ha reunido de nuevo la Sala de Gobierno de esta Andorriana, continuando sus trabajos de nombramiento de Jueces y Fiscales municipales.

Concluido este trabajo se extenderán las respectivas credenciales, no haciendo públicos los nombramientos hasta después de llenado aquel requisito.

## Ejército y Marina

**Destinos.** — Capitanes: Don Juan Abraham Busquets, ascendido, del Batallón Cazadores de Ibiza, número 19, al Regimiento Vizcaya, número 51.

Don David de los Arus González Auriol de del Regimiento de Mahón número 63, al de Menorca número 70.

D. Vidal Arias Fogosa, del Regimiento de Otumba, número 49, al de Mahón número 63.

D. Leopoldo Pérez Pela ascendido del Regimiento de Inca, número 62, al Batallón Cazadores de Ibiza, número 19.

D. Miguel Esteban Crespo del Regimiento de Palma, número 61, á la zona de Barcelona, número 27, en situación de reserva.

Primeros tenientes: D. José Elias Soms, del Regimiento de Menorca, número 70, al de Inca número 62.

D. José Jiménez Medina, del Regi-

miento de Pavía, número 48, al Batallón Cazadores de Ibiza, número 19.

D. Alfredo Martínez de Villa y Calvo, del Regimiento de Pavía número 48, al Batallón Cazadores de Ibiza, número 19.

Servicio de la plaza para mañana.

**Parada.** — Los cuerpos de la guarnición.

**Jefe de día.** — El Comandante del Regimiento Infantería de Inca D. Matías Morant.

**Hospital y provisión.** — El quinto Capitán del Regimiento Infantería de Palma.

**Vigilancia por la plaza.** — El tercero Oficial del Regimiento Infantería de Inca y claves del Regimiento Infantería de Palma. Sábese, además que los que se crean propietarios de dicha Plaza hicieron un poserio para lograr la posesión y por el tiempo la propiedad; más este expediente según dicen las Síndicos no tendrá valor alguno por cuanto al recinto fortificado con todos sus anexos son bienes de dominio público y por lo tanto son imprescriptibles.

En resumen, para la próxima sesión de la siguiente se presentará un dictámen en el cual se diga al Ayuntamiento que la opinión de los Síndicos es que podríase de momento afirmar que la Plaza de los Toros es propiedad del Ayuntamiento de Palma adquirida mediante escritura de sesión por el ramo de Guerra, y quien se engañara con derecho a ello que reclamara; no obstante y a fin de no poner el pie en falso mejor y antes de proceder á ejercer esta indiscutible derecha que se pidan al Ministro de la Guerra los antecedentes que haya sobre el particular.

Esto es la impresión de los Síndicos esperemos el resultado.

## Círculo de Bellas Artes

## El concierto Grieg

El salón del Círculo presentaba anoche un deslumbrante aspecto.

Todos los asientos se encontraban ocupados por señoras y señoritas de nuestra mejor sociedad.

Un numeroso grupo de caballeros, aficionados á la buena música ocupaba las otras dependencias del Círculo.

Poco después de la hora señalada dió comienzo la velada interpretando los señores Segura, Fortea, Martí y Pomar el cuarteto en «sol» menor op. 27 de una manera magistral y delicada.

El cuarteto de cuerdas á quienes tantas veces ha oido y aplaudido por el público palmeano, consignó anoche su triunfo nuevo y un éxito franco.

Teresina Barail, Anita Pinto y Angelita Mir, cantaron de modo inimitable poniendo en cada nota toda la pureza y hermosura de sus almas delicadas.

Angelita Mir, que anoche cantó por vez primera ante un público numeroso y escogido, nos hizo aplaudir con entusiasmo al final de «La Principesca».

Fortuhy y Ferrer, supieron arrancar como siempre abundantes aplausos y Pepe Casasnovas, el joven pianista que tantas veces se nos ha revelado como un maestro nos conmovió hondamente con su interpretación de la sonata en «mi» menor op. 7.

Nada más complicado y difícil que aquel trabajo puede presentarse con tanto lucimiento y brillantez y Pepe Casasnovas seguía fácil, sencillamente arrojando el piano sus acentos mas suaves, mas melodiós; el público lo aplaudió sinceramente.

La velada concluyó de esta manera constituyendo un triunfo para los artistas que la interpretaron y para la Junta Directiva del Círculo que con raro acierto ha sabido organizar una hermosísima velada.

## Libros y revistas

## El cuento semanal

Las «Memorias» que con el título *El destierro* publica el brillante escritor Julio Camba en el último número de *El cuento semanal*, son interesantísimas tanto por el estilo sobrio y desenfadado en que fueron escritas, cuanto por que varios de los tipos que allí aparecen (Orsini, por ejemplo), gozan de renombre universal.

Julio Camba es un verdadero intelectual, un «rebeldé», cuyo espíritu, á pesar de su mucha juventud, conserva grandes tesoros de experiencia; un artista llamado á ocupar en nuestra mentalidad contemporánea un puesto de honor.

*El destierro* está primorosamente ilustrado en colores.

## La vida marítima

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

## Entradas

Esta mañana á las ocho y media ha llegado de Barcelona el vapor correo «Ballyer» con la valija, carga general y bastantes pasajeros.

— De Cullera llegó anoche, el pailebot «San Miguel» de sesenta y nueve toneladas.

Ha hecho la travesía en dos días, con un cargamento de arroz y otros efectos cuya descarga empezará uno de estos días.

Para Barcelona, salió ayer tarde á las seis y media el vapor correo «Miramar» con la valija carga general y unos quince pasajeros.

— Para Ibiza también salió ayer el vapor correo «Cataluña» con la valija carga varia y algunos pasajeros.

## Despachados

Para Barcelona saldrá esta tarde á las seis y media el vapor correo «Ballyer».

## Generales

Mañana llegarán de Mahón el vapor correo «Mesquín».

— A las doce saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

Es probable que salga el vapor «Isleña».

**CRÍADAS Y COCINERAS** si quieren seguir buenas casas dirigirnos al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

## Ecos de Sociedad

## De viaje

Para Barcelona salieron ayer el vapor «Miramar» los señores siguientes:

D. Antonio Carreras, D. A. de Quevedo y Sra., D. Juan Prats y Sra., don Diego Pascual, D.ª Francisca Hernández.

D. Luis Villanova, D. Juan Rico, Sra. Viuda Rosselló e hija, D.ª María Morell y hermanas.

Además partieron un oficial y un soldado.

## Necrología

En la mañana de hoy ha tenido lugar en la Iglesia de Santa Cruz, el funeral por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Gertrudis Gomila viuda de Jaquotot.

A la ceremonia religiosa que fué muy solemne, asistió el Gobernador civil Sr. Irazábal y sus hijos, el General Bosch, el Capitán de Caballería Sr. Jaquotot, el Delegado de Hacienda Sr. Semir.

El administrador de Contribuciones Sr. Sambricio, el Concejal Sr. Calafal, D. Jerónimo Rius, D. Antonio Sbert el Sr. Alomar y otras distinguidas personas y empleados del Gobierno Civil y Hacienda y los Inspectores de Policía Sr. Aspa i Pérez.

Por nuestra parte reiteramos nuestro saludo y deseamos que la memoria de la difunta sea recordada.

## Sección comercial

## Mercado de Barcelona

**Aceras de oliva.** — Andaluz corriente, á 28 duros los 115 Silos; Tortosa buenas, de 30 á 31 Aragón finas, de 33 á 34; Lérida, de 30 1/2 á 31; Urgel, de 32 á 32 1/2; Ampurias, de 29 1/2 á 30; Mallorca, de 29 á 30.

**De orujo.** — De color verde 1<sup>o</sup>, á 20 duros los 115 kilos; 2<sup>o</sup>, á 16 1/2; amarillo 1<sup>o</sup>, á 20; 2<sup>o</sup>, de 16 1/2 á 17 1/2.

**De coco.** — Blanco (con envase), á 120 pesetas los 100 kilos; cochín, á 121; pala, á 125.

## Instrucción pública

## La Junta de ayer

Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunió ayer en el gobierno la Junta Provincial de Instrucción Pública, habiendo asistido los vocales de la misma señores Fuster, Guasp, Esteves, Rotger y Morey.

Se enteró la Junta de que don Bartolomé Company, don Juan Frau, don Bernardo Escalas y don Andrés Nicolau se habían encargado interinamente de las escuelas de Llerot, La Puebla, Santanyí y Porreras y doña Josefa Asati, también interinamente de la de niñas de La Puebla.

Dióse cuenta de haber sido nombrado maestro interino de la escuela de Sóller D. Francisco Alvarez.

Se dió cuenta de un oficio del alcalde de Porreras participando que provisionalmente se ha trasladado á otro local la escuela pública de niños número 2.

Acordóse elevar al Excmo. Sr. Recto de la Universidad de Barcelona el expediente gubernativo formado por abandono de destino contra D.ª Ernestina Rebull maestra interina de Santa Eulalia.

Enterada la Junta de las malas condiciones que reúne el local de la escuela de niños de Santa Catalina y de que en la calle de la Fábrica número 22 existe un local mejor, se acordó partiparlo al Ayuntamiento de Palma para que realice las gestiones correspondientes.

Se acordó participar al Alcalde que la junta tiene señalada la última quincena de Noviembre próximo para celebrar los exámenes anuales en las escuelas del municipio, recordándole la conveniencia de que destine algunos premios para los alumnos aprovechados.

Enterada la Junta de las malas condiciones que reúne el local de la escuela de niños de Santa Catalina y de que en la calle de la Fábrica número 22 existe un local mejor, se acordó partiparlo al Ayuntamiento de Palma para que realice las gestiones correspondientes.

Ha sido nombrado maestro interino de Sóller D. Francisco Alvarez Sureda.

## Temporal en el mar

El vapor «Ballyer» llegado esta mañana de Barcelona ha encontrado en su travesía, al principio viento flojo al S. O., mar larga del mismo y horizontes claros por el N. O. y chubascos por el Sur.

A las diez de la noche refrescó mucho el viento, con mar gruesa que batía la cubierta del buque dando fuertes cabezas, pasando la noche en continuos chubascos de viento y agua.

Amaneció chubasco, viento fresco y mar gruesa.

A la hora de cerrar la presente edición ya se ha aumentado el temporal.

Los buques encienden en el puerto han reforzado sus amarras.

De proseguir aumentando el tiempo, es probable que suspenda el «Ballyer» su salida para Barcelona.

**GRAN SURTIDO**

En Escritorios, Tintores, Secaderos, Pisa-papeles, escaleras, Salvaderos, Limpia plumbas, Plancha y una infinidad de objetos Noveles propios para escritorio.

**PAPELERIA SOLER** — Conquistador, 41

## FUMADORES!

Para corresponder á la petición de los fumadores, la casa **BARDOU-JOB**, propietaria de la tan renombrada y acreditada marca **JOB**, ha puesto á la venta dos marcas en forma doblada sin aumento de precio. Una de cubierta negra con papel engomado y otra de cubierta blanca con papel ambar (embocillado).

**PEDID EN LOS EST**

# Crónica Telefónica

(Recibidos esta mañana á las 8 en el vapor correo.)

Madrid 28 (á las 14)

La Gaceta.

La Gaceta publica hoy las disposiciones siguientes:

Ley autorizando al Gobierno para que proceda á plantar y desarrollar los servicios de radiotelegrafía, cables y télefones.

Real decreto declarando de interés nacional la construcción de los cuatro ríos siguientes: internacional con Francia, Río del Noroeste, del Sur y del Sudoeste.

El estado de Salmerón

Sevilla.—El señor Salmerón está al mejorado.

La fiebre ha remitido bastante; llegó á 39'5; hoy á 38.

Las pulsaciones llegaron á 120 y 125 ahora son 90.

Su enfermedad es un fuerte enfriamiento que cogió al salir fatigado de la Audiencia.

Empezó á sentirse mal la noche del sábado, después de comer ostras.

El señor Salmerón quería volver esta mañana á la Audiencia pero no está en disposición de levantarse y le sustituirá don José Castro.

Ha quedado muy abatido y el catarro del pecho se ha complicado con el catarral intestinal que ya padecía.

Esta madrugada tal era su debilidad que al pretender moverse sufrió un sincope.

Ha tenido también vómitos.

Su estado no es grave, pero no es muy tranquilizador.

Los taberneros

En Gobernación se han recibido algunas reclamaciones de taberneros, referentes al cierre, habiéndoles pasado Lacierva al Instituto de Reformas Sociales para que informe.

Pontoneros á Lerida

Zaragoza.—Está madrugada ha salido para Lerida el regimiento de pontoneros, con objeto de tender un puente sobre el Segre y restablecer la comunicación entre Lerida y parte de la provincia.

Toma de posesión

Presidiendo el ministro de la Gobernación se ha verificado en el Ayuntamiento la toma de posesión del nuevo alcalde.

El conde de Peñalver ha dicho en su discurso que al frente del Municipio madrileño se propone ser el continuador de la política administrativa del Sr. Sánchez Toca.

El alcalde saliente se limitó á pronunciar las frases de ritual en estos casos.

Han hablado varios concejales, pero el discurso más saliente ha sido el del republicano Sr. Santillán, quién ha dicho que la minoría republicana, haciendo una excepción, asistía á este acto, como protesta de la destitución de un alcalde que dejó rincillas políticas hacia administración en beneficio del pueblo madrileño.

Al conde de Peñalver la ha dicho que si no seguía la misma política que Sánchez Toca, iba á tropezar con muchos inconvenientes y no pocas conflictos en el Ayuntamiento.

A la Cierza le ha dicho que es el reformador de las costumbres y el paladín de la moral, bueno sería que se dedicara también á moralizar la burocracia, para que los expedientes no se eternizasen, y que haga hoy que no sucede, como siempre, que las promesas del Gobierno sean risibles promesas que jamás se cumplen.

El socialista Largo Caballero también ha dicho que su minoría asiste por excepción á este acto y ha dedicadoelogios á Sánchez Toca.

El ministro ha contestado con cuatro palabras, evitando responder á insinuaciones políticas, diciendo que apoyaría al conde de Peñalver, que como ha manifestado muy bien, es el continuador de Sánchez Toca.

Ha dicho que él está dispuesto á activar cuanto se refiere á expediente, hasta el punto que en breve podrá verse por la Gaceta que en Gobernación no habrá ningún expediente del Ayuntamiento de Madrid por resolver.

Terminado el acto, Sánchez Toca ha sido despedido por todos los concejales y altos funcionarios de la Casa que le han acompañado hasta la puerta de la calle, tributándole expresivas de oscuras.

La canalización del Ebro

Esta mañana el director de Obras públicas ha firmado el decreto de concesión de la canalización del Ebro á la Federación del Consorcio de regantes del Ebro.

A ésta la representaba el Sr. Piñol y la Real Compañía del Ebro el Sr. Rosenthal.

Las obras habían empezado previamente.

Visita

El hispanófilo inglés Martín Home ha visitado hoy al ministro de Fomento.

En la entrevista se ocuparon de la Exposición de Agricultura e industrias especiales que ha de vernificarse en Lourdes en 1908 y 1909.

Los riegos

Los diputados por Sevilla y Granada y el ingeniero Martín se han puesto

de acuerdo para realizar las obras de riego del Guadalquivir.

De viaje

Esta tarde sale para Valencia y Barcelona el Sr. Puig y Cadafalch.

Una memoria

El concejal de Barcelona Sr. Valentí y Camp, que hace unos días que se encuentra en Madrid, ha terminado la redacción de la Memoria del Congreso internacional de Antropología que se celebró en Turín y al cual asistió en representación de ese Ayuntamiento.

Noticias de Tetuán

El cónsul de España ha dispuesto que se restare inmediatamente la tumba de los oficiales españoles muertos en 1860.

Ha llegado D. Pablo Oegallada, capitán instructor de la policía.

Dicen que ésta se implantará en ese

ro próximo.

Los partidarios de Hafid confían en que para esa fecha ya será Hafid sultán y habrán variado las condiciones políticas de Marruecos.

Congreso

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte, presidiendo el Sr. Dato.

El Sr. Jorro hace una pregunta sobre reparación de una carretera de su distrito.

El Sr. Gómez Acebo formula otra pregunta de escaso interés e inmediatamente se entra en la orden del día.

Se aprueban varios dictámenes de la comisión de Presupuestos relativos á la transferencia y ampliaciones de créditos y concesión de pensiones.

El Sr. Navarro reverte explana su ansiada interpelación sobre la formada dimisión del Sr. Sánchez Toca como alcalde de Madrid.

Empieza dando las gracias al Gobierno y al Sr. Sánchez Toca por haber asistido hoy á la sesión, como rogó el orador.

Añade que si en mayo, cuando fui nombrado Sánchez Toca alcalde, su nombramiento se consideró como un éxito del Gobierno, su destitución es una derrota para el Gabinete.

Exponen las grandes condiciones del señor Sánchez Toca, que en el poco tiempo que estuvo en la Alcaldía ha logrado levantar el crédito municipal, haciendo un empréstito en buenas condiciones y plantea un plan completo de reformas en Madrid, que ha merecido la aprobación, el asentimiento y el entusiasta apoyo de todo el mundo.

En este buen camino se ha interpuso el Gobierno con sus proyectos.

Entonces el Sr. Sánchez Toca publica su famoso folleto, al que quitó importancia el presidente del Consejo, el cual añadió, contra lo que opinaba el conde de Romanones, que el Alcalde debía seguir en su puesto, pues las leyes se cumplirían lo mismo y el señor Sánchez Toca sería su más fiel cumplidor, según Maura.

Pero después se demostró que los criterios de Maura y Sánchez Toca son contrarios.

El Alcalde cumplió todo lo que oficialmente se le ordenó, tanto en la cuestión de la desgravación como en la del descenso dominical.

Qui hay algo oscuro, algo que debe ponerse en claro; es preciso que se nos diga por qué ha sido despedido el Alcalde que contaba con el apoyo de toda la opinión.

Termina excitando á los Sres. Maura y Sánchez Toca á que hablen claro. (Muy bien).

Senado

Onando extramos en la tribuna están llenas todas las restantes.

En ellas dominan las damas brillantemente ataviadas.

Detrás entra en informe avalancha todo el Senado y gran número de diputados.

Azcárraga abre la sesión á las tres y media, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

En el banco azul Maura, Osma, Priamo de Rivera y La Cierza.

Sánchez Toca toma asiento frente al banco azul del Gobierno.

El Sr. Sarzá dice que habla en nombre de la minoría solidaria del Senado, Sr. Rusiñol, para asociarse á la petición de socorros en favor de los damnificados en la provincia de Tarragona.

El motivo de no pedirlo personalmente al Sr. Rusiñol es su estado delicado de salud.

El ministro de la Gobernación le contesta en nombre del Gobierno.

El orador balbucea.

El Sr. Sarzá le da las gracias.

El discurso de Cambó. ¿Qué dirá Maura?

Discutiendo lo que el Sr. Maura pide de ir contestando al discurso de Cambó dice A. B. C.

¿Qué contestará el Sr. Maura? Podría anticiparse una síntesis de esa contestación, teniendo la casi completa seguridad de que los hechos vendrán á confirmar la predicción.

Para aquéllos que recuerdan el discurso del jefe del Gobierno en la sesión del 21 de julio último, cuando hizo el résumé sobre la contestación al Mensaje de la Corona, no será una sorpresa lo que ahora ha de decir el Sr. Maura.

Díralo á los solidarios que en el proyecto de administración local está el fundamento, la base y la forma del desarrollo, á que Cataluña puede aspirar, pudiéndolo lograr sin leyes especiales, sin salirse de la unidad en que viven todas las provincias y regiones españolas.

En algún párrafo del citado discurso queda bien claramente especificado el pensamiento del Sr. Maura.

Este es el que el Gobierno opina que en el proyecto de administración local existe dentro de la unidad del mismo, una variabilidad bastante para que las provincias y las regiones que cuentan con vida propia, fuerte y positiva, puedan desenvolverse ampliamente.

Para ello no se necesitan leyes especiales, porque el proyecto que se discute permite en cuanto á las regiones la cristalización de todo lo que tenga personalidad; á esto se tiende la mancomunidad de las Diputaciones provinciales; pero el Estado no puede

de ningún modo crear regiones; sólo así y dentro de la unidad que el proyecto establece para todas las provincias españolas podrá éste al mancomunarse con sus fines ir mostrando su personalidad característica sin que para ello traspase con las trabas que la ley actual les sujeta.

En resumen, que Cataluña tendrá las mismas leyes que el resto de las demás provincias españolas y tendrá que desenvolverse en cuanto á las regiones la cristalización de todo lo que tenga personalidad; á esto se tiende la mancomunidad de las Diputaciones provinciales.

**ALMACENES S. JOSÉ**

GRANDES REMESAS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN Á PRECIOS BARATÍSIMOS

Novedades para Señora y Caballero

PANERÍA \* CAMISERÍA

Sastrería para Militares

Sastre especial para Señora

**Dr. PABLO CHABANEIX**

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Trata especialmente las enfermedades de la nutrición y de la piel (Reuma, artritis, diabetes, estreñimiento habitual, cánceres superficiales (hormigas), lupus, comezones, etc.).

Las afecciones nerviosas (neurálgicas, parálisis, neurastenia, etc.).

Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.

**RAYOS X.**—Radiografía y radioscopy (Diagnóstico de las enfermedades de los huesos, de las articulaciones, del pecho y de los riñones).—**RADIOTERAPIA.**

**ALTAS FRECUENCIAS.**—Electricidad médica bajo todas sus formas.

**CONSULTA: DE 11 Á 1 \*** **MIRADOR** (esquina Palau) 2º

# Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 29 (á las 120).

Los reyes en París

Comunican de París haber llegado á aquella capital los reyes don Alfonso y doña Victoria que visitan con el incógnito de Condes de Covadonga.

En la estación—respetando el incógnito,—esperaba á S.S. M.M. el embajador español en aquella población señor León y Castillo.

Don Alfonso y doña Victoria han dejado el incógnito para visitar al presidente de la República Francesa Mr. Fallières quien les recibió en el Palacio del Eliseo.

Banquete en el Eliseo.—Brindis.

En los comedores de este se ha celebrado un banquete en honor de los jóvenes monarcas, al que asistieron la Infanta Isabel, el presidente de la república y su esposa, el embajador español y señora, el embajador inglés y cuarenta invitados más.

Durante el banquete reinó la más íntima cordialidad.

Al descorcharse el Champagne brindaron Mr. Fallières y don Alfonso por la prosperidad de Francia y España y el engrandecimiento de ambos países, haciendo votos para que reine el concierto entre ambos afianzado con el último tratado internacional.

La más franca cordialidad ha reinado en los discursos de ambos soberanos Jefes.

Entrevisas regias

Despachos que se reciben de París comunican que los reyes don Alfonso y doña Victoria han celebrado una larga entrevista con el presidente Mr. Fallières y su esposa.

Esta y la reina Victoria se abrazaron y establecieron amigable conversación, mientras don Alfonso y Mr. Fallières celebraron una entrevista.

Allendesalazar, Clemenceau y Pichón.

El ministro de Estado señor Allendesalazar, aprovechando su estancia en París ha sostenido una larga conferencia con el Presidente del Consejo francés Mr. Clemenceau y con Mr. Pichón ministro de negocios extranjeros.

Aunque al terminar se mostraron reservadísimos se supone que trataron del asunto de Marruecos y especialmente de las últimas noticias recibidas de Mogador.

Los marineros del «Charlemagne».—Fusilados.

Comunican de París que por las Autoridades de Marina de la vecina república han comenzado las primeras diligencias para sumarizar á 240 individuos de la dotación del acorazado «Charlemagne» amotinada en Tolón.

Los promotores de los desórdenes acaecidos á bordo de dicho acorazado serán pasados por las armas.

Las elecciones nuevas.—Un mitin

Comunican de San Peters

# JUAN MATONS CAN JUANET

DE PONGAN LA ATENCIÓN

En las últimas NOVEDADES que ha recibido la CASA MATONS procedentes de los principales CENTROS DE MODAS en Francias, Tejidos, Géneros de punto, Pañolería, Lienzos, Seda, Lencería, Mantos de lana, Paraguas, Tapicería y en especial para EQUIPOS de NOVIOS. CAN JUANET se ha distinguido siempre por las muchas existencias que presenta en todos los artículos. DESPACHO: Jaime II, 39 al 47.—ALMACÉN: San Bartolomé, 22 al 25.—TALLER DE SASTRERÍA: Jaime II, 43 entresuelo

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y Caballeros. PANERIA. Exclusiva para todos los establecimientos. SASTRERIA. Se confeccionan abrigos para Señora, Capote Ruso, Zapatillas y Capas, grandes existencias.

CONFECIONES. Abrigos para Señora, Capote Ruso, Zapatillas.

## A LOS COMERCIANTES

Siendo ésta la época apropiada para hacer en toda casa de comercio bien montada los presupuestos anuales de gastos, conviene no dejar olvidado el capítulo de propaganda, puesto que cuidándolo bien y sabiendo distribuir el capital invertido se consigue nueva clientela, y doblar cuando menos el capital empleado.

El anuncio ha de ser constante para que dé el resultado que se busca; se debe hacer un presupuesto y distribuirlo para todos los meses del año. Para dar esa facilidad á los comerciantes el Centro de Anuncios, de la plaza de Santa Eulalia ofrece presupuestos gratis á todos los que quieran utilizar sus sistemas de propaganda, que son, á saber: anuncios en periódicos locales de mayor circulación (La Última Hora y La Tarde), anuncios en el Teatro Lírico, anuncios en columnas anunciadoras colocadas en los puntos más céntricos de la capital, encajes de prospectos, reparto á mano de los mismos y carteles con su fijación en la capital y pueblos de la Isla.

### Presupuestos de 250 ptas. anuales en adelante

**ALMACENES**  
HEREDEROS  
DE  
Buenaventura Fuster

Plaza de Coll, 91, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

**GRAN BARATURA**  
EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencirse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros; los más usuales.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regulados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—BATISTAS á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 2'40 reales cana.—TELAS de HILO y sus SIMILARES. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-COTTONET á 2 rs. cana.

**GANGA VERDAD**

CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS

DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESEE

PLAZA DE COLL 9<sup>1</sup> 9<sup>2</sup> y 9<sup>3</sup> Parada del Tranvía

No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se venden las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Churteria 14, y en el Centro Farmacéutico.

**CONCEPCIONADA**

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

**MUESTRARIOS** PARA EL COMERCIO DE PAÑERIA

PAPELERIA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

**PASTILLAS CRISPÓ DE MENTOL Y COCAINA**

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la edición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atróficas, de forma secca, grasa, glandular, oceánica, de los tumores, en jas, laringitis agudas y sub-agudas, accion de la tos secca y crónica, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y resumidos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con la situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

HERPES • ESCROFULAS • TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

**SULFURINA JIMENO**

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humedad e infecções... Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Cloque, Plaza Real, 1.

**CAFEOL**

Cura el estómago, el estreñimiento y sus consecuencias. —15 años éxito. Farmacia López, Gracia, Barcelona, y Valenzuela, Palma.

**SESCONTAR** DE IMITACIONES

El extracto de Magnesia Bisoposa es una bebida refrescante que puedes tomarla con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel.

Se recomienda especialmente para personas delicadas y débiles.

En Farmacias. —Sescontar de Imitaciones

**SESCONTAR** DE BISMUTH

El extracto de Magnesia Bisoposa es una bebida refrescante que puedes tomarla con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel.

Se recomienda especialmente para personas delicadas y débiles.

En Farmacias. —Sescontar de Imitaciones

### JARABE VITAL DE J. SANTACANA

Proprietary y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad nativa y nerviosa. Indispensable á los convalecientes, á los que hacen excesivos trabajos mentales ó físicos y á los agotados por los abusos á la vejez.

Es un remedio herético contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías; d-biénolomar todas las jóvenes al entrar en el período de la pubertad. Favorece en alto grado el desarrollo del sistema óseo de los niños. De venta, Farmacia Valenzuela, Palma.



**DOLOR**

FEUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO

CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

54 años de excelentes resultados

Cuántas y cuántas personas se hallan postas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores! ¿Qué no darían para alejarse radicalmente? Pues aplicarlos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y está segurísimo que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, contínuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA  
TRIPLE CABIDA, 20 REALES

**De venire:** En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Horacio Pons, Aravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y Amériques.

### BLENDERRAGIA

RECENTE Y CRÓNICA URETRITIS Y TARRA DE LA VEA

Y GUÍA Y CISTITIS

Se curan con el nuevo medicamento

**BAPSULINAS VALTHY DE BÉRAT**

Frasco 5 ptas. en todas las farmacias

Dépósito general: Balneario, 56—BERLÉO

**Biblioteca popular**  
de los Grandes Maestros

Obras completas de Shakespeare

I

**Julius Cesar**

Traducida al Catalán por

**SALVADOR VILAREGUT**

Editada por la Casa E. Domenech de Barcelona.

Aparecerá un tomo cada mes al infinito precio de

**UNA Peseta**

Se ha publicado el primer tomo de esta importante Biblioteca correspondiente al mes de Junio.

De venta en la tienda de Papelería de Francisco Soler, calle del Conquistador, 43.

### IMPRENTA

DE  
**FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAZ, 27

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos

**PARA EL COMERCIO**

en competencia con los más reducidos precios del continente.

Impresiones de lujo y económicas

### Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme tarde).

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'35 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Nuevo itinerario de Correos

que rige desde el 23 Agosto de 1905

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza y Alicante: Los miércoles á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingo y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: Los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Palma y Argel: Los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma: Los domingos á las 12.

Salidas de Alicante para Ibiza y Palma: Los viernes á las 12.

Salidas de Argel para Palma y Barcelona: Á las 5 tarde.

Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 12.

### En la IMPRENTA

SOLEDAZ, 27

### y PAPELERÍA

DE CONQUISTADOR, 41

### FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

### LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

### OBJETOS DE ESCRITORIO

#### LIBROS RAYADOS

#### ARTICULOS DE PIEL

#### PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

#### LIBROS DE CONTABILIDAD

#### IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS

### SOCIEDAD ANÓNIMA

### ESPAÑOLA KORTING, BARCELONA

Bombas centrífugas de 1/2 a 1/12  
modelos, Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema